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ПІД ХО ДИ ДО АНА ЛІ ЗУ ЗМІС ТО ВО ГО НАПОВ НЕН НЯ 
ПУБ ЛІЧ НО ГО ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО ПРОС ТО РУ 
ЯК СКЛА ДО ВОЇ ФОР МУ ВАН НЯ СТРА ТЕ ГІЧ НИХ 
КОМУ НІ КА ЦІЙ У СФЕ РІ ЕКО НО МІ КИ

Пуб ліч ний інфор ма цій ний прос тір роз гля да ється як сукуп ність дже рел інфор-
ма ції для фор му вання стра те гіч них кому ні ка цій еко но міки. Тому ана лі тична 
робота нау ко вої біб лі о теки є засо бом для фор му вання стра те гіч них кому ні ка-
цій. У праці запро по но вано мето дичні під ходи до ана лізу зміс то вого напов нення 
пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору для фор му вання стра те гіч них кому ні ка цій 
в еко но міці. Емпі рич ною базою дос лі дження є праці, вико нані в Наці о наль ній 
біб лі о теці Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. Дос лі дження зміс то вого напов нення 
пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору еко но міки пред став лено на при кладі газо-
вої про мис ло вості й туризму.
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біб лі о тека, інфор ма цій ний прос тір, ста тис тичні дані, стра те гічні кому ні ка ції.

На сучас ному етапі жит тє ді яль ності укра ї нсь кого сус піль ства над зви-
чайно акту аль ною є стра те гічні про блеми роз витку віт чиз ня ної еко но-
міки та фор му вання від по від них стра те гіч них кому ні ка цій. На думку 
автора, стра те гічні кому ні ка ції у сфері еко но міки доцільно роз гля дати 
як інфор ма ційно-ана лі тичні меха нізми й резуль тати роз роблення 
та реа лі за ції най важ ли ві ших пла нів, про грам і захо дів, спря мо ва них 
на роз ви ток еко но міч них об’єк тів різ ного рівня (від окре мого суб’єкта 
під при єм ництва до наці о наль ної еко но міки в ціло му), що іні ці йо вані, 
коор ди ну ються та регу лю ються від по від ними орга нами управ ління. 
Тобто до кате го рії стра те гіч них треба від но сити зов нішні та внут рішні 
кому ні ка ції еко но міки, зна чущі для роз витку її й сус піль ства в цілому 
в дов гот ри ва лому періоді.

Функ ці о ну вання і вдос ко на лення стра те гіч них кому ні ка цій укра ї-
нсь кої еко но міки ста вить на поря док ден ний питання пошуку та вибору 
необ хід них для цього дже рел інфор ма ції, зміст яких можна вико рис тати 

75



для інфор ма ційно-ана лі тич ної під тримки вирі шення стра те гіч них зав-
дань еко но міч ного роз витку Укра їни. Загаль ним «резер ву а ром» таких 
дже рел є інфор ма цій ний простір.

Де які автори вва жа ють, що єди ний інфор ма цій ний прос тір скла да єть-
ся з таких голов них ком по нен тів, як інфор ма ційні ресурси, що міс тять 
дані, від омості та знання, зафік со вані на від по від них носіях інфор ма ції, 
засоби інфор ма цій ної вза є мо дії та орга ні за ційні струк тури, що забез пе-
чу ють таку вза є мо дію [1, с. 55]. Не запе ре чу ючи зага лом такої струк тури 
інфор ма цій ного прос тору, зазна чимо, що ряд фахів ців при визна ченні 
інфор ма цій ного прос тору акцен тує увагу саме на його інфор ма ційно-
зміс то вій скла до вій [2, 3].

По суті, інфор ма цій ний прос тір – ком по нент середо вища, де від бу ва-
ється інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність зі зміс то вого напов нення стра те-
гіч них кому ні ка цій. Вод но час інфор ма цій ний прос тір як ком по нент сфери, 
що пев ною мірою є зов ні ш ньою для кон к рет ного суб’єкта інфор ма ційно-
ана лі тич ної діяль ності, сам фор му ється в резуль таті напов нення його 
з різ них дже рел пові дом лень, даних і від омос тей. Суб’єкти ж, у резуль таті 
діяль ності яких від бу ва ється зазна чене напов нення інфор ма цій ного 
прос тору, здійс ню ють свою інфор ма ційну діяль ність насам пе ред у влас них 
інте ресах. Утім, інте реси й, від по відно, пове дінка одних суб’єк тів інфор-
ма цій ного прос тору можуть супе ре чити інте ресам і пове дінці інших, 
що поз на ча ється на його зміс то вому напов ненні. Оскільки інфор ма-
цій ний прос тір є про дук том діяль ності різ них суб’єк тів, він у зміс то вому 
плані над зви чайно різ но ма ніт ний. З іншого боку, вико рис то ву ючи 
інфор ма цій ний прос тір як «резер ву ар» для вилу чення необ хід них йому 
пові дом лень, даних і від омос тей, суб’єкт інфор ма цій ної діяль ності, у тому 
числі й у сфері еко но міки, пев ним чином орга ні зує кон к ретні інфор ма ційні 
ресурси, пот рібні йому для ухва лення тих чи тих рішень.

При чому, напри клад, у гло баль ному або єди ному інфор ма цій ному 
прос торі дер жави одно часно цир ку лює не лише від крита (пуб ліч на) 
інфор ма ція, а й інфор ма ція кон фі ден ційна та сек ретна. До двох остан ніх 
кате го рій інфор ма ції право дос тупу має значно менше корис ту ва чів, ніж 
до від кри тої інфор ма ції. Але іноді час тина кон фі ден цій ної та сек рет ної 
інфор ма ції різ ними кана лами кому ні ка ції пот рап ляє до пуб ліч ного 
сег мента інфор ма цій ного прос тору. У цьому кон тексті можна зга дати, 
напри клад, інфор ма цію щодо подій навколо При ват Банку у вересні 
2019 р. Тому варто про ци ту вати адмі рала Заха рію, шефа роз ві ду валь ної 
служби флоту США часів Дру гої сві то вої війни, що «більша час тина 
корис ної інфор ма ції – 95 %  – не є сек ре том» [4, с. 53].
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Отже, пуб ліч ний інфор ма цій ний прос тір являє собою сег мент єди ного 
інфор ма цій ного прос тору, у якому функ ці о нує інфор ма ція, право дос тупу 
до якої реаль них і потен цій них корис ту ва чів не обме жено від по від ними 
пра во вими нор мами. На прак тиці інфор ма цій ний прос тір дер жави сег мен-
ту ється від по відно до тих чи тих видів жит тє ді яль ності сус піль ства, 
напри клад еко но міки, полі тики, спорту тощо.

За га лом поняття «інфор ма цій ний прос тір» вельми широко вжи ва ється 
в нау ко вій літе ра турі. Але навіть у тих працях, автори яких не обме жу-
ються лише вико рис тан ням цього поняття, інфор ма цій ний прос тір 
роз гля да ють пере важно побіжно, у кон тексті яко їсь іншої про бле-
ма тики, що є основ ним пред ме том того чи того дос лі дження. Напри-
клад, у рам ках вивчення інфор ма цій них тех но ло гій та сис тем [1, с. 55], 
дос лі дження стра те гіч ного управ лінсь кого обліку, інфор ма цій них сис тем 
та облі ково-ана лі тич ного забез пе чення під при ємств [2, с. 123–150], 
впливу гло баль ного інфор ма цій ного середо вища на соці о куль турну 
сферу Укра їни [5, с. 32–36], ана лізу тер мі но ло гії інфор ма цій ної сфери [6] 
та ін.

Вод но час деякі нау ковці виді ля ють інфор ма цій ний прос тір тих чи тих 
видів жит тє ді яль ності сус піль ства, напри клад еко но міки. Напри клад, 
інфор ма ційно-еко но міч ний прос тір являє собою «сукуп ність інфор ма-
цій них ресур сів еко но міч ної сис теми і тех но ло гій їх обробки, збе рі гання 
та пере дачі, інфор ма цій них сис тем і теле ко му ні ка цій них мереж, які функ ці-
о ну ють на основі єди них при нци пів та загаль них пра вил» [1, с. 55].

Ба гато уваги саме зміс то вим аспек там функ ці о ну вання інфор ма цій но-
го прос тору при ді ля ється в працях Г. Почеп цова, який дос лі джує цей 
феномен пере важно в кон тексті інфор ма ційно-пси хо ло гіч них опе ра цій 
і війн. Тому автор особ ливо багато уваги при ді ляє дос лі дженню меха ніз мів 
сві до мого та несві до мого викрив лення суті інфор ма ції у про цесі кому ні-
ка ції. При цьому треба наго ло сити, що цей видат ний нау ко вець у своїх 
працях опе ра тивно реа гує на новітні зру шення в інфор ма цій ній діяль-
ності, зок рема, пов’я зані з роз вит ком соці аль них мереж і гіб рид ною 
вій ною Росії проти України.

Хоча емпі рич ною базою його дос лі джень є насам пе ред сфера полі-
тич ної та війсь ко вої діяль ності. Еко но мічно-зміс то вим аспек там функ ці о-
 ну вання інфор ма цій ного прос тору Г. Почеп цов при ді ляє значно менше 
уваги, зупи ня ється на цій про бле ма тиці пере важно побіжно [7, 8]. 
Утім його праці міс тять ряд поло жень, важ ли вих для мето дики ана лізу 
зміс то вого напов нення пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору як скла до вої 
фор му вання стра те гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки.
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При цьому Г. Почепцов роз різ няє інфор ма цій ний, кому ні ка тив ний 
і вір ту аль ний прос тори [8, с.158–257]. Не запе ре чу ючи тих чи тих від мін-
нос тей у цих понят тях, зазна чимо, що обґрун ту вання такого поділу 
потребує додат ко вих нау ко вих роз ві док, у тому числі й у галузі нау ко вої 
тер мі но ло гії. Але, вихо дячи з уста ле них нау ково-тер мі но ло гіч них тра ди-
цій, вва жа ємо, що при пус тиме вико рис тання тер міна «інфор ма цій ний 
прос тір» як більш загаль ного, що охоп лює всі три зазна чені поняття.

У загаль но те о ре тич ному плані в кон тексті кому ні ка ційно-кон тент ної 
без пеки до деяких зміс то вих аспек тів інфор ма цій ного прос тору звер та-
ються Г. Любо вець і В. Король. При чому вони, якщо вихо дити зі змісту 
праці, в основ ному, ото тож ню ють інфор ма цій ний прос тір з медіа-прос-
то ром [9, с. 58, 380, 384], що зага лом є не зовсім корект ним. На якості 
інфор ма цій ного прос тору як стра те гіч ного ресурсу дер жави акцен тує 
увагу А. Ярох, зазна ча ючи, що «до най важ ли ві ших показ ни ків, які 
утво рю ють кри те рій якості інфор ма цій ного прос тору, слід від нести 
насам пе ред такі, що від обра жа ють зміс товне напов нення: від по від-
ність про це сам і яви щам у сус піль стві, дос тат ність для фор му вання 
цілей і при йн яття рішень, точ ність, об’єк тив ність та інші». «Комер ційні 
й полі тичні чин ники є при чи ною випад ко вих, непов них, част ко вих 
тран зак цій і їх зміс тів, і в кін це вому рахунку ство рю ється фраг мен-
тарна, неа дек ватна, викрив лена інфор ма ційна модель світу. Це утруд нює 
людині мож ли вість від тво рити реаль ний світ». При цьому власне інфор-
ма цій ний прос тір визна ча ється як «сукуп ність інфор ма ції, яка збе рі га-
ється та цир ку лює в про цесі соці аль них кому ні ка цій» [3]. Але зазна чені 
поло ження роз гля нуто цим авто ром лише кон цеп ту ально, без кон к рет них 
емпі рич них при кла дів.

У деяких працях про бле ма тика функ ці о ну вання інфор ма цій ного прос -
тору роз гля да ється в кон тексті біб лі о теч ної діяль ності. Так, Т. Гран чак 
вельми детально ана лі зує роль наці о наль ної біб лі о теки у фор му-
ванні, а по суті в зміс то вому напов ненні інфор ма цій ного прос тору 
дер жави в кон тексті реа лі за ції дер жав ної інфор ма цій ної полі тики [10]. 
Діяль ність біб лі о тек в умо вах сучас ної транс фор ма ції інфор ма ційно-
ко му ні ка цій ного прос тору під впли вом поши рення Інтер нету дос лі джує 
Ю. Поло вин чак [11]. Але зміс тово-еко но мічні аспекти інфор ма цій ного 
прос тору не є пред ме том цього дос лі дження.

Отже, про ве де ний вище ана ліз нау ко вих пуб лі ка цій засвід чив, 
що зміс това скла дова пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору зага лом 
не часто стає пред ме том окре мого дос лі дження. Сто совно ж зміс то вих 
аспек тів пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору для фор му вання стра те-
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гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки й особ ливо участі біб лі о теки 
як інсти ту ції у цьому про цесі, то це питання, на жаль, мало до слі джене 
взагалі.

Тому в цій праці меха нізми зміс то вого напов нення пуб ліч ного інфор ма-
цій ного прос тору завдяки роботі нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки для 
фор му вання стра те гіч них кому ні ка цій укра ї нсь кої еко но міки є пред ме том 
дос лі дження, тоді як ана ліз орга ні за цій них аспек тів має під по ряд ко-
ва ний харак тер. З пози цій кібер не тики мета праці поля гає у визна ченні 
меха ніз мів досяг нення інфор ма ційно-ана лі тич ної зба лан со ва ності між 
зміс то вим напов нен ням пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору (на вході 
в про цес пере робки отри ма них від омос тей і даних) та фор му ван ням 
належ них стра те гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки (на виході, тобто 
в резуль таті про цесу пере роб лення отри ма них від омос тей і даних). 
При чому над алі в цій праці тер мі ном «інфор ма цій ний прос тір» поз на-
ча тиметься саме пуб ліч ний інфор ма цій ний прос тір, якщо інше не буде 
зазна чено спе ці ально.

Ем пі рич ною базою цього дос лі дження є насам пе ред інфор ма ційно-
ана лі тичні праці з еко но міч ної про бле ма тики, які багато років вико ну ва -
лись у Службі інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (СІАЗ 
НБУВ), а також фонди НБУВ разом з мате рі а лами, отри му ва ними з Інтер-
нету.

Дос лі джу ючи зміс тову струк туру пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору 
для фор му вання стра те гіч них кому ні ка цій у сфері еко но міки, необ хідно 
вра хо ву вати меха нізми його напов нення пові дом лен нями, від омос тями 
та даними. Для цього треба розуміти:

– ме ха нізми фор му вання та канали над хо дження пер вин ної і вто рин ної 
інфор ма ції до інфор ма цій ного прос тору еко но мі ки;

– мо ти ва цію та логіку пове дінки суб’єк тів, які цю пер винну та вто ринну 
інфор ма цію формують;

– підс тави та мож ли вості для існу вання чин ни ків, що можуть викрив-
лю вати суть інфор ма ції і віро гідні меха нізми дії таких викрив лень.

Для ана лі тика при нци пово важ ливо усві дом лю вати сут нісну від мін-
ність пер вин ної та вто рин ної інфор ма ції (відо мос тей), що функ ці о нує 
в пуб ліч ному інфор ма цій ному прос торі еко но міки. Пер винна інфор-
ма ція (відо мос ті) про ду ку ється в резуль таті спо сте ре жень за від по-
від ними об’єк тами та/або збору даних про гос по дарську під при єм ницьку 
та іншу діяль ність суб’єк тів еко но міч них від но син й опи ту вань цих 
суб’єк тів. Такі від омості від но сять до кате го рії «фак ти». Вто ринна ж 
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інфор ма ція (відо мос ті) є резуль та том оброблення й тлу ма чення пер вин-
ної. Вона часто від но ситься до кате го рії «комен та рі». Дос те менно заува-
жимо, що в ана лі тич ній роботі роз відки вимога від окрем лення фак тів від 
комен та рів є умо вою її належ ного вико нання. Адже, як пра вило, точ ність 
і дос то вір ність пер вин ної інфор ма ції/фак тів вище, ніж вто рин ної/ко-
мен та рів.

Для адек ват ного уяв лення про меха нізми фор му вання та канали над хо-
дження пер вин ної і вто рин ної інфор ма ції до інфор ма цій ного прос тору 
еко но міки треба роз уміти моти ва цію та логіку пове дінки людей й орга ні-
за цій, що функ ці о ну ють у пуб ліч ному інфор ма цій ному прос торі еко но-
міки. Тому окрес лимо насам пе ред основні дже рела пос та чання інфор-
ма ції у цей прос тір. Пер винна інфор ма ція в пуб ліч ному інфор ма цій ному 
прос торі еко но міки ство рю ється в резуль таті зби рання від омос тей і ста тис-
тич них даних суб’єк тами під при єм ництва, орга нами дер жав ної й міс це вої 
влади та управ ління й неко мер цій ними орга ні за ці ями. Оброблення цих 
від омос тей і даних веде до фор му вання маси вів вто рин ної інфор ма ції. 
У цій сфері над зви чайно велика роль нале жить ЗМІ.

Різ ний харак тер оброблення пер вин ної інфор ма ції різ ними суб’єк тами 
інфор ма цій них від но син при зво дить до різ них тем пів про ду ку вання на її 
основі вто рин ної інфор ма ції. При чому дос то вір ність пер вин ної інфор-
ма ції, що від но ситься до кате го рії фак тів, як пра вило, вище за дос то-
вір ність вто рин ної інфор ма ції, яка часто пред став лена комен та рями. 
При чини цього пов’я зані з моти ва цією від по від них суб’єк тів інфор ма-
цій ної діяль ності.

Зок рема, для ана лі тич них під роз ді лів орга нів дер жав ного та міс це-
вого управ ління, нау ко вих орга ні за цій, спе ці а лі зо ва них ана лі тич них 
служб і центрів метою пере робки пер вин ної інфор ма ції є ство рення 
такого інфор ма цій ного про дукту (вто рин ної інфор ма ції), який від обра-
жа тиме тен ден ції роз витку еко но міч них об’єк тів та визна ча тиме шляхи 
роз в’я зання про блем, що сто ять перед ними. Тому клю чо вими вимо гами 
до такої вто рин ної інфор ма ції є дос то вір ність і пов нота від обра ження 
дина міки та стану цих еко но міч них об’єк тів.

Тоді як у ЗМІ, як орга ні за цій, що кон ку ру ють за увагу ауди то рії, 
та жур на ліс тів, які в цих ЗМІ пра цю ють, моти ва ція при висвіт ленні 
соці ально-еко но міч них явищ і про це сів може не зав жди від по ві дати 
вимо гам об’єк тив ності, що, у свою чер гу, може поз на ча тися на харак тері 
пере роблення пер вин ної інфор ма ції. І це сто су ється не лише так зва них 
замов них мате рі а лів. Адже сам харак тер діяль ності ЗМІ робить вигід ним 
поши рення сен са цій них пові дом лень для залу чення уваги ауди то рії.
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За га лом існує два при нци пово від мінні шляхи отри мання сен са цій них 
пові дом лень. Пер ший – вияв лення подій, які за своєю при ро дою є ціка вими 
для ауди то рії, сен са цій ними. Дру гий шлях – мані пу лю вання інфор ма цією 
для ство рення, по суті, псев до сен са цій. Для цього зовсім не обо в’яз ково 
вда ва тися до від вер тої фаль си фі ка ції фак тів. Ціл ком дос тат нім можуть 
бути вибір кова подача фак тів, тен ден цій ний під бір комен та рів, роз ста-
новка від по від них акцен тів тощо. І хоча таке тен ден ційне пові дом лення 
фор мально-юри дично може не визна ва тися фаль си фі ка цією, але й об’єк-
тив ним від обра жен ням події воно теж не буде. До того ж мані пу лю вання 
пер вин ною інфор ма цією, її фраг мен тарна, неповна подача дає змогу ЗМІ 
ско ро тити витрати праці, кош тів і часу на під го товку тих чи тих мате рі а -
лів. При чому за умов кон ку рен ції за ауди то рію на інфор ма цій ному ринку 
Укра їни, а отже, і доходи від рек лами, що при зво дить до кар ко лом ного 
зрос тання вто рин ної інфор ма ції у віт чиз ня ному пуб ліч ному інфор-
ма цій ному прос торі за одно час ного зни ження в цілому її якості. Так, 
за резуль та тами дос лі дження рівня дотри мання про фе сій них жур на лі-
стсь ких стан дар тів, яке про во ди лося екс пер тами Інсти туту масо вої інфор-
ма ції у лютому 2017 р., «у серед ньому, стан дарт балансу думок і точок зору 
пору шу ють у кож ній чет вер тій новині інтер нет-ви дань та кож ному тре тьому 
мате рі алі дру ко ва них ЗМІ. Це новини на певні кон ф ліктні теми, в яких 
жур на лісти не брали комен тарі у інших сто рін і не зазна чали, що нама га-
ються отри мати комен тар. Стан дарт дос то вір ності пору шено в серед-
ньому у 17 % мате рі а лів в інтер нет-ЗМІ та 30 % в дру ко ва них. Напри клад, 
це напи сання новин на основі даних з неве ри фі ко ва них ака ун тів у соц ме-
ре жах, поси лання на неназ вані медіа, або ж коли дже рело інфор ма ції 
не нази ва ють вза галі. Від окрем лення фак тів від комен та рів в серед ньому 
у інтер нет-ЗМІ пору шу ва лось в 11 % мате рі а лів, у дру ко ва них – 26 %» [12].

Та кож десятки новин них сай тів на початку сер пня 2018 р. опуб лі ку вали 
новину про те, що «тру дова міг ра ція нега тивно впли ває на роз ви ток укра ї-
нсь кої еко но мі ки». Новину одразу під хо пили соці альні мережі. При цьому 
всі ЗМІ як на дже рело інфор ма ції поси ла лися на інфля цій ний звіт Наці о-
наль ного банку Укра їни (НБУ) за липень 2018 р. Але, як пові дом ля ється 
на сайті ГО «Детек тор медіа», зазна чене тве р дження, яке поши рили ЗМІ, – 
вир ване з кон тексту звіту НБУ.  Це під тве р джу ють і фахівці, один з яких 
зазна чив: «У жод ному разі не можна ска зати, що тру дова міг ра ція має 
тільки нега тив ний вплив. З одного боку, це збіль шення рівня оплати праці 
в Укра їні, змен шення без ро біття; з іншого – виїзд актив ного насе лен ня» 
[13]. При клади того, як укра ї нські ЗМІ є засо бом захисту еко но міч них 
інте ресів їхніх влас ни ків, наво ди лися бага то ра зово в різ них джерелах.
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На ве дені вище меха нізми фор му вання пуб ліч ного інфор ма цій ного 
прос тору обу мов лю ють доціль ність ана лізу таких аспек тів про цесу 
зміс то вого напов нення інфор ма цій ного прос тору еко но міки. По-перше, 
ідеться про струк турну й функ ці о нальну від по від ність між від обра жен ням 
в інфор ма цій ному прос торі (різ них дже ре лах інфор ма ції) іде аль них 
обра зів їхнім мате рі аль ним ана ло гам і від но си нам між ними. По-друге, 
треба гово рити про меха нізми фор му вання адек ват них пові дом лень 
від омос тей і даних, які в інфор ма цій ному прос торі (дже ре лах інфор ма ції) 
від обра жа ють суть явищ та про це сів еко но міч ної сфери жит тє ді яль ності 
укра ї нсь кого сус піль ства, вклю ча ючи і вір ту альні об’єкти.

У пер шому випадку йдеться про тех но ло гії пошуку та збору інфор ма-
цій них мате рі а лів і фор му вання від по від них баз даних сто совно об’єк тів 
ана лі тич ної діяль ності. Це, зок рема, сто су ється сек то раль ної (галу зе вої) 
струк тури укра ї нсь кої еко но міки, від обра ження функ ці о наль них зв’яз ків 
у сфері еко но міч ної діяль ності тощо. Також у прак тич ній інфор ма ційно-
ана лі тич ній роботі ймо вірні ситу а ції, коли за наяв ності тих чи тих об’єк тів 
у реаль ній еко но міці в пуб ліч ному інфор ма цій ному прос торі їх належне 
від обра ження від сутнє. Тому забез пе чення зазна че ної вище від по від ності 
від обра ження іде аль них обра зів їхнім мате рі аль ним ана ло гам і від но-
си нам між ними може бути не таким вже й прос тим з таких причин.

По-перше, не про всі явища та про цеси в соці ально-еко но міч ній сфері 
сус піль ства існує точна інфор ма ція, отри мана на під ставі без по се ред ніх 
і суціль них спо сте ре жень. Най прос ті ший при клад – тіньова еко но міка, 
дані про яку фраг мен тарні та отри мані дуже часто опо се ред ко ва ним 
шля хом за різ ними кана лами над хо дження від омос тей. Тоді як, напри-
клад, інфор ма ція про обсяги депо зи тів і кре ди тів у бан ках фор му ється 
на під ставі кон к рет них угод та пред став лена в доку мен тах пер вин ного 
обліку цих установ.

Та кож треба брати до уваги різ ницю у витра тах праці не лише 
на одер жання пер вин ної інфор ма ції (даних) і ство рення вто рин ної інфор-
 ма ції, а й різ ницю у витра тах праці на одер жання пер вин ної інфор-
ма ції (даних) за сек то раль ною (галу зе вою) озна кою та залежно від того, 
у пові дом лен нях якого типу (жан ру) цю інфор ма цію буде вико рис тано.

За га лом ство рення вто рин ної інфор ма ції менш тру до містке, ніж фор му-
вання пер вин ної. Так, для одер жання ста тис тич них даних щодо еко но-
міки Укра їни в цілому треба уза галь нити від по відні дані за резуль та тами 
діяль ності всіх суб’єк тів під при єм ництва в нашій дер жаві. Цим, власне, 
і займа ються органи дер жав ної ста тис тики, які мають форму ієрар хії, 
що забез пе чує зби рання й дос тавку спо жи ва чам різ но ма ніт ної соці ально-
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еко но міч ної інфор ма ції. Тоді як тру дові витрати ЗМІ на отри мання 
з прес-ре лі зів, бри фін гів тощо інфор ма ції про стан еко но міки Укра їни 
в цілому значно менші, ніж зга дані вище тру дові витрати в сис темі 
дер жав ної ста тис тики. Щоправда, точ ність і пов нота інфор ма ції в зазна-
че них випад ках будуть також різні.

Що ж сто су ється різ ниці у витра тах праці на одер жання пер вин ної 
інфор ма ції (даних) за сек то раль ною (галу зе вою) озна кою, то тут треба 
брати до уваги від по відну різ ницю в про це ду рах її одер жання. Зок рема, 
фор му вання одних даних дер жав ної та від ом чої ста тис тики може від бу-
ва тися на базі одер жання звіт ності від по від них суб’єк тів під при єм ництва, 
орга нів дер жав ного уря ду вання тощо, а інших – на під ставі спе ці аль них 
опи ту вань. Це також при зво дить до пев них струк тур них від мін нос тей 
у зміс то вому напов ненні пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору від по-
від ною інфор ма цією.

На при клад, ста тис тичні дані про обсяг реа лі зо ва ної про мис ло вої 
про дук ції за видами діяль ності по міся цях року, про вироб ництво про мис-
ло вої про дук ції за її видами, посівні площі сільсь ко гос по дарсь ких куль тур 
за їхніми видами та ряд видів іншої пер вин ної інфор ма ції отри му ється 
орга нами дер жав ної ста тис тики зі звіт ності від по від них суб’єк тів під при-
єм ництва, яка, у свою чер гу, є резуль та том їхньої поточ ної гос по дарсь кої 
діяль ності. Дані про середню заро бітну плату в Укра їні за видами еко но-
міч ної діяль ності по міся цях року готу ють за резуль та тами дер жав ного 
ста тис тич ного спо сте ре ження «Обсте ження під при ємств із питань 
ста тис тики пра ці», яким охоп лю ють юри дич них осіб та їхнє від окрем лені 
під роз діли з деся тьма та більше най ма ними пра ців ни ками. Тоді як, 
напри клад, до збір ника Дер жав ної служби ста тис тики Укра їни «Заро-
бітна плата за про фе сій ними гру пами у 2016 році (за мате рі а лами вибір-
ко вого обсте жен ня)» увійшли уза галь нені дані вибір ко вого обсте ження 
під при ємств щодо рівня заро біт ної плати пра ців ни ків за статтю, віком, 
осві тою та про фе сій ними гру пами. При чому подібні мате рі али саме 
через їхню високу тру до міст кість від по від ними орга нами дер жав ного 
уря ду вання ство рю ються далеко не кож ного року [14].

Вод но час існує також різ ниця у пов ноті від обра ження в інфор ма-
цій ному прос торі пев ного об’єкта залежно від його ієрар хіч ного рівня 
в еко но міч ній сис темі. Інфор ма ція про еко но мічні об’єкти вищого рівня 
ієрар хії пред став лена в інфор ма цій ному прос торі, як пра вило, більш 
повно, ніж про ана ло гічні за спе ці а лі за цією еко но мічні об’єкти ниж чих 
рів нів ієрар хії. Це може при зво дити до отри мання різ ної кіль кості 
й обсягу пові дом лень залежно від фор му лю вання теми ана лі тич ної 
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роботи навіть у рам ках одного сек тору еко но міки. Так, свого часу 
в СІАЗ НБУВ готу ва лися ана лі тичні мате рі али за темами «Роз ви ток 
газо вої сфери Укра їни у кон тексті остан ніх зру шень на між на род них 
рин ках газу» та «Про блеми морсь кого видо бутку нафти і газу в Росії». 
Перша тема нале жала до кате го рії інфор ма ційно наси че них з вели кою 
част кою праг ма тич ного інфор ма цій ного шуму. Друга – до інфор ма ційно 
дефі цит них, де обсяги праг ма тич ного інфор ма цій ного шуму були значно 
менші, ніж у пер шому випадку [15, с. 434–438].

По-друге, меха нізми фор му вання адек ват них пові дом лень від омос тей 
і даних, які в інфор ма цій ному прос торі від обра жа ють суть явищ 
та про це сів еко но міч ної сфери сус піль ст ва, – це також інстру мен-
тальна про блема від по від ності харак теру від обра ження пев ного об’єкта 
його реаль ній суті, зна чу щості у від по від ній еко но міч ній сис темі. Так, 
залежно від харак теру тех но ло гіч них про це сів, які можуть бути мате рі а -
ло єм ними, енер го єм ними, тру до міст кими тощо, під при ємства різ няться 
за обся гами товар ної про дук ції, вар тістю засо бів вироб ництва (капі та-
лу), чисель ністю пра цівників, струк ту рою робо чої сили тощо. За цими 
пара мет рами зна чу щість одного й того самого під при ємства для еко но-
міки регі ону чи Укра їни в цілому може істотно різ ни тися. Тому для ана лі-
тика кри тично важ ли вим є вибір пра виль ної ієрар хії харак те рис тик того 
чи того еко но міч ного об’єкта та від по від них показ ни ків для його аналізу.

Зок рема, деякі ЗМІ, роз гля да ючи про блеми роз витку туризму в нашій 
дер жаві, іноді пода ють цю галузь як стра те гічно важ ливу, ката лі за тор 
роз витку в масш та бах всієї укра ї нсь кої еко но міки. Утім таке тве р дження 
жур на ліс тів, маючи певні ознаки сен са цій ності, вида ється пере біль-
ше ним. Туризм – тру до містка галузь еко но міки, яка вод но час, через 
її низь кий рівень роз витку в нашій дер жаві, потребує знач них інвес ти цій. 
Тому про ве дене в СІАЗ НБУВ дос лі дження засвід чило, що внут ріш ній 
та іно зем ний (в’їз ний) туризм може мати стра те гічне зна чення лише 
в еко но міці окре мих регіонів.

Сто совно ж меха ніз мів фор му вання адек ват них від омос тей і даних, 
які в інфор ма цій ному прос торі від обра жа ють суть явищ та про це сів 
еко но міч ної сфери жит тє ді яль ності сус піль ства, вклю ча ючи і вір ту аль-
ні об’єкти, то вони мають суто кому ні ка тивну при роду. Адже сту пінь 
адек ват ності пові дом лень про об’єкти еко но міч ної сфери зале жить як від 
форми їх подачі від прав ни ком, так і від того, як їхній зміст сприй має 
отри му вач інфор ма ції. При чому в інфор ма цій ній сфері харак тер сприй-
няття об’єкта реци пі єн том інфор ма ції доволі часто визна ча ється яск ра-
вістю пові дом лення про цей об’єкт.
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Це добре видно на при кладі так зва них чор но бильсь кого та медич ного 
туризму. Тим більше що з цього при воду вислов лю ва лись і віт чиз няні 
висо ко по са довці. Однак про ве де ний у СІАЗ НБУВ ана ліз пока зав, що ЗМІ 
зага лом пере біль шу ють зна чення зга да них напря мів туризму для стра те-
гіч ного роз витку всієї турис тич ної галузі, не гово рячи вже про роз ви ток 
еко но міки Укра їни в цілому [16].

Отже, про ве дене дос лі дження засвід чило, що поєд нання в ана лі тич ній 
роботі біб лі о теки різ них видів дже рел інфор ма ції дає змогу ефек тивно 
фор му вати стра те гічні кому ні ка ції у сфері еко но міки з ура ху ван ням 
зміс то вого напов нення пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору. Зок рема, 
вико рис тання ста тис тич них даних має неза пе речні пере ваги для забез-
пе чення точ ності й корект ності резуль та тів ана лізу еко но міч них явищ 
і про це сів. До того ж вико рис тання ста тис тич них даних дає змогу засто-
со ву вати логіко-ма те ма тич ний інстру мен та рій вер баль них пові дом лень 
ЗМІ щодо пере бігу еко но міч них про це сів. Залу чення ж до ана лізу еко но-
міки інфор ма ції зі ЗМІ дає змогу вияв ляти моти ва цію й логіку дій еко но-
міч них акто рів (підп ри ємств, домо гос по дарств і дер жа ви), дос лі джу вати 
меха нізми інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу у сфері еко но міч ної 
діяль ності, отри му вати від омості сто совно про це сів у тіньо во му сег менті 
еко но міки, тощо. Адже, про ду ку ючи ті чи ті нара тиви, ЗМІ про по ну ють 
ауди то рії певні мен тальні схеми для пояс нення різ них еко но міч них явищ 
і процесів.

Отже, ана ліз, про ве де ний з опо рою на дос від роботи СІАЗ НБУВ, 
пока зав, що велика нау кова (уні вер саль на) біб лі о тека має значні пере ваги 
порів няно з іншими суб’єк тами інфор ма цій них від но син для дос лі дження 
зміс то вого напов нення пуб ліч ного інфор ма цій ного прос тору для фор му-
вання стра те гіч них кому ні ка цій різ них галу зей та сек то рів укра ї нсь кої 
еко но міки.
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Public information space is considered as a set of information sources could be 
used to form strategic communications of the economy 

Therefore, the analytical work of the scientifi c library is a means of forming strate-
gic communications. Methodical approaches to the analysis of content fi lling of public 
information space to form strategic communications in the economy are offered. The 
empirical basis of the research is the works performed by redearchers of V. Vernadsky 
National Library of Ukraine. The study of the content of economy public information 
space is presented on the cases of gas industry and tourism.
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